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Komentar: Komentar je besedilo, v katerem avtor napiše svoje mnenje in poda lastno analizo dogodka ali stanja. Ko boste pisali komentar, razmišljajte o ozadju dogodka, iščite vzroke zanj in opozorite na možne posledice. Pri tem je pomembno dvoje: (a) dogodek, o katerem pišete ali vas je spodbudil k pisanju komentarja, naj ne bo preveč časovno oddaljen in (b) to, da ne gre za dejstva in informiranje, temveč za vaša stališča, mora biti jasno razvidno (lahko npr. že z nadnaslovom: Komentar). Jezik komentarja ni nevtralen: lahko vsebuje zaznamovane besede (npr. pogovorne, čustvene, starinske), zanimive metafore, retorična vprašanja, nenavadno kratke stavke itd. Komentar ima uvod, jedro in zaključek. V uvodu predstavite dogodek ali stanje, o katerem boste razmišljali v nadaljevanju. V jedru podajte mnenje, povezave in vzroke ter jih utemeljite. V zaključku je glavna misel, vprašanje, ugotovitev, ki sledi iz vsega, kar ste napisali v jedru, lahko tudi poziv za prihodnost ipd. Četudi gre v komentarju za osebno razumevanje in razlago pomembnih dogodkov, ne pozabite, da resničnih dejstev ne smete prikriti ali jih zanikati.

Obseg: največ 2860 znakov skupaj s presledki
PRIMERI: 

· http://www.delo.si/mnenja/komentarji/pusti-naj-te-nosi-voda.html 

· http://www.delo.si/mnenja/komentarji/pozor-vrocina.html 

· http://www.delo.si/mnenja/komentarji/racuni-za-zdravo-okolje.html 

Povzetki žanrskih značilnosti so nastali s pomočjo naslednji del (študenti, dijaki višjih letnikov in mentorji si lahko literaturo ogledate še sami ter se iz nje naučite še več): 

Košir, Manca (1988): Nastavki za teorijo novinarskih vrst. Ljubljana: Državna založba Slovenije.

Laban, Vesna (2005): Žanri vestičarske vrste, običajno poročilo in anketa v dnevnem časopisju. M. Poler Kovačič, K. Erjavec (ur.): Uvod v novinarske študije. Ljubljana: Fakulteta za družbene vede. 31(72.

Milosavljević, Marko (2005): Intervju: metoda dela in novinarski žanr. M. Poler Kovačič, K. Erjavec (ur.): Uvod v novinarske študije. Ljubljana: Fakulteta za družbene vede. 135(188.
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