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INFORMATIVNI SESTANEK ZA EKOŠOLE IN EKOVRTCE NA 7. SEJMU ALTERMED V CELJU

28.februar 2011 ob 14.00 v dvorani Celjanka

ZAPISNIK

Prisotni:

 Sonja Uršič – vodja projekta Ekošole na sejmu Altermed, Grega Cerar – nacionalni koordinator, Sergeja Marjanovič – organizatorka  7. sejma Altermed, Katja Turk – odgovorna za dogajanja na odrih, Lucijo Marovt , organizatorko zaključne prireditve Ekopaket, predstavniki ekošol in ekovrtcev.

 Dnevni red:

1. Predstavitev 7. sejma Altermed

2. Predstavitev dejavnosti ekošol na sejmu Altermed

· razstava

· demonstracijski oder

· kuhinja

· zaključek projekta Ekopaket 

3. Splošne informacije za razstavljavce

4. Posebne informacije za ekošole 

5. Usklajevanje terminov

Točka 1
Ga Sergeja Marjanovič je predstavila dogajanja na sejmu. Novost sta dva aktivna prostora v organizaciji sejma. Eden bo igralnica za otroke, na drugem pa se bodo odvijale delavnice.

Točka 2
Letos se predstavlja  na predstavitvenem odru 10 in v demonstracijski kuhinji 14.šol.

V petek so predstavitve od 11—15.00

V soboto od 10.30 – 14.00

V nedeljo od 10.30 – 11.30

Razpored bo objavljen tudi na našem  info pultu na sejmu.

Na 25 razstavnih prostorih pa se bo zvrstilo 56 ekošol in vrtcev, večina jih bo na stojnici le en dan. Prostori so zamišljeni kot aktivni prostori, kjer se izmenjujejo ideje, predstavlja projekte zdravega življenja, degustira, nekateri prostori so namenjeni igri otrok z igrami narejenimi iz odpadnih materialov.
Naša želja je, da prostori ne samevajo. Hkrati pa, vas vabimo, da si ogledate z učenci predstavitve na odrih.
Posebej vas bomo povabili na našo osrednjo prireditev: zaključek projekta Ekopaket, ki ga vodi Tomaž Pajnič. Prireditev pa pripravlja agencija Consensus. Odvijala se bo v petek predvidoma ob 12.30 uri v dvorani Celjanka.  Na ogled nagrajena dela.
Točka 3

Ga. Sergeja Marjanovič je pripravila pisno splošne informacije za razstavljavce, ki so v prilogi.

Vstopnice so le za razstavljavce. Tisti, ki sodelujete na demonstracijskem  odru ali demonstracijski kuhinji, pošljete seznam sodelujočih otrok in spremljevalcev po e-pošti na spodnja naslova do 11. 3. 2011

sergeja.marjanovic@ce-sejem.si, katja.turk@ce-sejem-si
Na recepciji  sejma vas bo čakal  dvojnik žigosanega seznama, ki ga pokažete varnostniku. On bo imel svoj seznam. Seznami bodo na voljo že zjutraj in jih dvignete kadar želite. Za varnostnikom imate gibanje časovno in prostorsko neomejeno.

Plakate pripenjamo z bucikami, risalnimi žebljički ali širokim selotejpom, nikakor pa ne z lepilno pištolo. Panoje pustimo prazne brez lepila ali žebljičkov naslednji šoli.

Točka 4
Lepo prosim, da naredite velik napis EKOŠOLA / EKOVRTEC in ime šole ter ekoznak. Priporočam črke velike najmanj 10 cm. Prostor mora biti pripravljen, ko se sejem odpre in se ne pospravlja pred zaprtjem. 

Elektrika: prinesite razdelilec in dolg podaljšek, za vsak slučaj. Za računalnike in projektorje ne odgovarjamo. Če zapustite prostor, se dogovorite s sosedi, da vam popazijo na opremo. 

. 

Prostor naj ostane čist, ko ga zapustite. Če imate stojnico narejeno tako, da se vam drobi slama, ali na stojnici strižete, prosim, da si prinesete malo metlico ali se dogovorite s snažilko, da vam bo posesala. A to se dogovorite sami.

VSTOPNICE: na vsak prostor so po 3 vstopnice, ki jih najdete v kuverti s številko vašega razstavnega prostora in jih zvečer tja tudi vrnete. Karte so prenosljive, kar pomeni, da če se v enem dnevu zamenjate, se zamenjajo tudi karte. Neomejena – pomeni, da z njo hodite lahko izven sejemskih prostorov večkrat, omejena pa vam omogoča le en izhod. Na vstopnice se napiše samo št. razstavnega prostora.

Vstopnice vas bodo čakale na recepciji sejma v pisemski ovojnici, na kateri bo številka razstavnega prostora. Zvečer jih obvezno vrnite.

Za nacionalno koordinacijo bo še nekaj dodatnih vstopnic bo v ovojnici EKOŠOLA. Dvignite jih lahko le, če se dogovorite predhodno  z mano.  

GSM običajno na sejmu ne slišimo, zato se je to potrebno dogovoriti  dan prej.

TOČKOVANJE: 

Enako kot lani:  obvezno se javite na našem info pultu, kjer vas bosta vpisali Dunja ali Marija v računalnik. Velja le za prisotne mentorje na sejmu. Prejmete po 2 točki za napredovanje v strokovne nazive. Shranite jih, kajti po letu 2012 bo najverjetneje napredovanje odmrznjeno in jih boste lahko uveljavljali.

Točke niso prenosljive na drugo osebo. Točke so za sodelovanje in niso vezane na čas. Tudi če ste na sejmu več dni, prejmete 2 točki.

Poiščite Dunjo tudi tisti, ki nastopate le na enem od odrov
Točka 5

Dopolnili smo seznam prisotnosti z opombo, koliko oseb bo na razstavnem prostoru po dnevih, da bomo dodali v ovojnico dovolj vstopnic za SODELUJOČE. 

                          





Zapisala: Sonja Uršič
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