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Anketa: Namen ankete je predstaviti čim bolj različna mnenja, ocene in stališča različnih ljudi o zanimivem dogodku ali vprašanju. Anketo lahko naredite med obiskovalci prireditve, mimoidočimi ipd. Izbirajte naključno, a skušajte vključiti ljudi različnih starosti, poklicev, spolov ipd. Zadošča, če je vprašanih od tri do šest ljudi. Anketa ima kratek in informativen naslov ter kratek uvod. V uvodu predstavite stanje ali dogodek, o katerem boste spraševali anketirance, na koncu uvoda pa povzemite vprašanje, npr. z: Zanimalo nas je, kaj/kako/zakaj ... V jedru ankete sledijo približno enako dolgi dobesedni navedki anketiranih, zraven je njihova fotografija, ob fotografiji pa ime in priimek ter poklic, lahko tudi kateri drug podatek (npr. država, iz katere prihajajo, če gre za turiste in je to pomembno za temo). Odgovore anketiranih jezikovno uredite, vendar pazite na to, da ne spremenite vsebine izjave in njenega pomena. 

Obseg: največ 650 znakov skupaj s presledki

Povzetki žanrskih značilnosti so nastali s pomočjo naslednji del (študenti, dijaki višjih letnikov in mentorji si lahko literaturo ogledate še sami ter se iz nje naučite še več): 

Košir, Manca (1988): Nastavki za teorijo novinarskih vrst. Ljubljana: Državna založba Slovenije.

Laban, Vesna (2005): Žanri vestičarske vrste, običajno poročilo in anketa v dnevnem časopisju. M. Poler Kovačič, K. Erjavec (ur.): Uvod v novinarske študije. Ljubljana: Fakulteta za družbene vede. 31(72.

Milosavljević, Marko (2005): Intervju: metoda dela in novinarski žanr. M. Poler Kovačič, K. Erjavec (ur.): Uvod v novinarske študije. Ljubljana: Fakulteta za družbene vede. 135(188.
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